

PRECIO DE SUSCRIPCION
Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50
PAGO ANTICIPADO
Un número suelto 0'10 pesetas
=
Anuncios y comunicados
Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCION
PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica
=
Redacción y Administración
Calle Mayor, 41, Felanitx

El Felanitense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

FESTA DEL BEATO RAMON LULL

A FELANITX

Amb viu entusiasme s'es acullida la noticia de que els Seminaristes d'aquesta Ciutat, contant abans que tot amb l'aprovació i ajuda del digníssim Sr. Ecónom, están treballant en la preparació d'una festa luliana per dia 8 del mes qui vé, destinada a ressucitar entre els felanitxers s'antiga devoció an el Martir Mallorquí.

Movils de tan bons projectes no son altres que les justes eczifiancias de la religiositat i de la Patria a tributar el degut homenatge an aqueix prodigi del pensament i de la gracie, la major de nostres glories i figura la primera de la nostra Historia. Llástima certament que les derrerres generacions hajin tirat dins la pols del oblit tan sagrats devers i que del esplendor del antich culte lulí, i de la devoció ferventa de nostros antepassats a l'Apóstol i Martir de Jesucrit, fora de les pintures i estatuas que en temps tan ditxós se feien, no'ns quedí casi res mes que els pocs papers, vells i polsosos, que en la toda dels temps els Arxius nos han pogut conservar. Mes jirém els nostros ulls enrera, remolquem aqueis papers i recordem lo que un temps feiem, per are empagairmós de lo que feim.

Be pot ser, i així ho creim nosaltres, que desde molt abans del sigle XVIII, el nostre compatriet fos ja venerat amb culte religiós p'els feligresos d'aquesta Parroquia. Perque mal de creurer tenim que en el sigle XVI, si no abans, quant tan popular se presenta la devoció a Ramón Lull dins Ciutat, que del oli de la seua llantia que crema nit i dia davant son sepulcre sen untan els seus devóts per curar les malalties; quant el seu maxilar inferior esposat baix d'un dossera la veneració pública, es adorat com a preciosa reliquia per les autoritats i p'el poble; quant tan arrelada i general spareix la devoció a Ramón Lull, que el capellá dels Reis Catolics Dr. Pere Dagui no posá ningun reparo en escriure que per tot arreu el tenien per sant, sols a Felanitx no s'hi sentís aquell moviment beneit de veneració piadosa an el qui per la seua santedat, més que per la seua gran ciencia, es sens dupte el fill major de la nostra rassa. Mes es ben cert, que, quant l'any 1715, a costes i despeses del Pre. Para Ignaci Obrador, de Son Burguera, se feu l'actual retable, dedicat a S. Andreu Apóstol i que es el según que hi ha hagut a la nostra capella, s'hi posá a la part superior una tela pintada del nostre Beato. Governava a les horas l'Esglesia de Felanitx el meritíssim Rector Dr. Antoni Vices, qui tant se distingí p'el seu bon maneig parroquial i sobre tot per la seua encesa devoció a Ramón Lull. Fruit d'ella fone el Benefici de patronat laical que va fundá a l'Altar del nostre Martir, a 4 de Mars de 1717, amb l'obligació de dir-hi una Missa resada tots els primers divendres de mes. Fruit d'ella, l'any 1719, fone l'institució d'una festa solemníssima, que se havia de celebrar tots els anys el dia 25 de Janer. Vataquí la descripció detallada d'aquesta festa, tal com l'hem vista a un manuscrit del Arxiu particular de D. Miquel Bordoy: «Dia 25 janer la Conversió de St. Pau, y de el B. Ramón Lull, Aloy solemna, ço es primeras vespres, completas, offici major... en Capes, Bordóns y Benedictus, Sermó del B. Ramón, y segones vespres per el Rd. Dr. Antoni Vives Pre. Rector que foneh de esta Parroquial, y antes Mestre de Pages del ilm. Alago, natural de Artá... y se reservá el donar lo sermó tant quant vuria, y després de mort sue, mane el degá donar a Beneficiat... qui ho vulla predicar, y quant no a Dr. Collegial (de la Sapientia) o que lo sia estat, y no haventí a arbitre del Comú, se abaxe ala Capella del B. Ramón el Magnificat d'unas y altres vespres anque no lo menás... es comensa a dir dit Aloy en 1720, y los anys que no toca dirselo Aloy a cause de la reducció, la Capella paga Completas, offici solemna, y sermó...» D'aquesta manera anava cresquent de cada día la devoció de Felanitx a Ramón Lull, i l'any 1751 fou ja substituïda la pintura de que hem parlat per la gentil estatua que de llevores

ensá ocupa el ninxo principal, donant nom a la capella. Fone un preciós donatiu de D. Rafel Prohens, del pla de la Font, i obra molt digna del Escultor Herrera, devant qui s'encorten encara els amadors del Art. Poc després el Dr. Miquel Obrador Burguera regala a la capella vuyt caigudas de domasos de seda i 100 lliures per saurar el camaril; l'honor Joan Obrador de Son Burguera, l'any 1779 fa a la nostra capella el preciós donatiu d'una llantia de plata, de doble pes de la que antes hi havia, i l'any 1794 el Dr. Juan Canyellas regala l'Altar actual amb in-crustacions, treball del mestre felanitxer Andreu Barceló (*) Galereta.

No'ns volem allargar més presentant a n'els lectors tots i cada un del pocs datos que referent an el lulisme felanitxer hem pogut trobar. No es estat es nostro proposit, quant mos hem decidits a dirigitmos an el nostros compatrietis desde les columnes d'aquesta publicació, fer l'istoria completa d'el culte del B. Ramón a Felanitx. Sols una cosa desitjavem, pero amb tot el nostre cor; que aqueis recorts del passat enguessin dins del pit de tot bon felanitxer les flamarades de la més sencera devoció envers d'aquest miracle de virtut, i els entusiasmes del nostre patriotisme envers de la gloria mes genuina de nostra illa daurada. Que els esforços dels joves Seminaristas d'aquesta ciutat no sien mirats amb fredor i passivisme per part dels qui'ns tendriam per ofesos si cualcú s'atensás a tirarmós en cara que tenim descuidats els nostros primers y mes sagrats devers!

Que la festa que dins poc temps anam a celebrar sia la primera pedra d'una nova época de fervor i devoció lulianes!

X.

Cuartilla suelta

A FELANITX

Fuera ingrato si no hablara en nombre de una mayoría de excursionistas con quienes tuve la dicha de visitar esa ciudad el domingo, festividad de San Juan.

Exponíamente, surge de nuestro corazón un rasgo de nobleza leal a todas luces para manifestaros nuestro agradecimiento en vez de las atenciones recibidas durante la permanencia entre vosotros.

El Círculo Recreativo, se portó admirablemente con nosotros, cuyas atenciones recibidas agradecemos en el alma.

Nos satisface también que, el Ecónomo, nuestro paisano Sr. Mora, sea de vuestro agrado, y puede que contribuya ello al respeto que merecimos los sollerenses a la hospitalaria ciudad de Felanitx.

Vosotras discretas mujeres, de mirar reposado, tenéis un no sé qué de dulzura... Sois amables y merecéis los respetos de quien os trata.

Esperamos mejor ocasión para nuevamente tener la dicha de volver a compartir en el seno de vuestra sociedad, unas horas agradables como las pasadas.

Gracias, pues, a todos, particularmente a vuestras dignas autoridades, por el concurso que prestaron para el mejor lucimiento de las fiestas.

J. A. OLIVER.

Sóller 25 de Junio de 1917.

LOS CHICOS ESCOBA

A quien con sus justas Leyes evitó verguenzas tales.

—¡Qué calor, hijito mío! Hemos salido demasiado pronto....

—Es que creo que está lejos.

—¿De modo que aun nos quedará un buen trecho por andar con el sol por monteras?

—No señorita—, respondió el cochero, al paso que llevamos una hora y media pero ya me atreví a advertir a los señores que no escogían un buen coche para esto. El señor que Dios guarde traía siempre la jardinera entoldada... sobre todo en esta época.

—Pues llevabas razón porque voy frita,—contestaba Consuelo abanicándose exageradamente y con la bondad que empleara para todo el

mundo.

—Pero tiene un movimiento imposible para tí, añadió el Vizconde.

—¿Quieres que nos detengamos en cualquier casucha de estas? tememos por tí tanto camino, siguió diciendo.

—¡Cá! Mayores excursiones he hecho con el colegio y en carromato que llamaban pomposamente «La voiture de preference».....

—Pero nenita mía, entonces no había inconvenientes.

—No, pero creo que exageras tus cuidados por cariño. Seguramente que aunque desde hace ocho años no he venido a las fábricas veremos en ellas infinidad de mujeres que sin el menor cuidado tienen hijos como soles.... ¡y qué bendición, Pepe, debe ser tener un sol de esos!

Mamá decía cuando iba a verme a las Damas: «No sabes hija mía que niño tan precioso le han traído a Nicasia» yo me volvía loca de deseos de verle ¡Pobre mamá! el último año que estuvo, la pobrecita fué.... el 89, hace 10 y cuando me dijo: «A Nicasia la han traído dos niños de París» ¡Quería yo uno a toda costa pero pateando y llorando por él!

—No era mucho pedir la mitad.

—¡Qué bárbaro! ¡Hijos de mi alma! ¡Aunque me traigan 4 no doy ni uno!

El se reía apretando las las manos y ella cayendo en lo inocente de su aserto, le correspondía con una de esas miradas largas, brillantes, que terminan con un rubor que adormece los párpados y despierta los sentidos....

—Pica ¡el calor—decíale Consuelo queriendo disimular una de esas emociones que llegan inesperada y misteriosamente y se desenvuelven en un segundo que deja muchas horas de recuerdo.... Así me explico que papá no tuviera mucho interés en traerme.

El cochero movió la cabeza.—Si Consuelo hubiera podido percibirlo seguramente hubiera preguntado a la «Institución» de la casa como le llamaba cariñosamente: qué existe misterio en que papá no me tragara? ¡El pobre Miguel parecía un libro cerrado!

Pepe y Consuelo seguían charlando, recomiendo su charla de piropos y apretoncillos cuando el viejo cochero, la Institución de la casa Martínez, donde había empezado a prestar sus servicios de tartanero, comiendo en la mesa de los amos, dijo como quien descubre una nueva tierra.

—¡Esa señoritas, es la fábrica tan renegrida y tan hermosa como siempre!

Consuelo celebró con carcajadas la exclamación, el Vizconde torció el ceño. Gustábanle poco las bromas del viejo y ya se retrasaba de su deseo de reformar el personal de la casa Martínez.

Apeáronse; al poner el pié en el portalón, cien personas miraban con curiosidad y recelo a los nuevos propietarios.

Aquellos doscientos puntos de expresiones siniestras enclavados en cien caras empavonadas, impresionaron a Consuelo hasta el punto de perturbar su marcha, fingiendo maquinalmente una cojera repentina y sin importancia.

—Se hizo daño la señorita?—preguntola Román el portero.

—No, Román, porque Vd. es Román ¿no?

—S. Señorita, mil gracias.... Era la Señorita... mucho mas pequeña.

—Si, si, hace mucho que no venía—dijo Consuelo compadecida del azoramiento de Román. Pero tengo buena memoria y recuerdo bien todo lo que me unía con mis padres. ¿Y Nicasia? ¿Cuántos tienen Vds. ya?... porque Vd. los fabrica mas a prisa que las tuercas....

—Tengo cinco, Señorita; los tres mayores ya me ganen; trabajan muy bien; mi mayor ya está en ello, los otros dos son aun muy niños para entrar en el manejo de piezas..... Ya los verá trabajar la Señorita; ahora están parados, no porque les guste vagar, sino porque D. José ha mandado que esperara todo el personal a los Señores....

—Está muy bien, ya sé yo que valdrán tanto como vosotros.

—Pepe, dijo a su marido; la mujer de Román, mientras todos dormían se ponía delante de un cesto de repaso y cuando mamá iba a coserlo estaba hasta planchado y guardado. Mamá quería mucho a Nicasia ¡macho! y papá muchísimo.

La Institución sorbió, miró al techo y lanzó un resoplido sordo apuntando los labios como el que cierra las válvulas de las historias.

—¡Mucho, papá mucho! Siempre estaba ponderándola, el pobre.

El cochero dió unos golpecitos con los pies, jugándolos por turnos al tiempo que cerrando con nuevo suspiro la válvula se marchaba hacia su coche.

Un muchachote lavado y aseadito descubierta y orgulloso llegó hasta los recién casados con un ramo de flores en la mano.—Las hemos cortado para la señorita, mi madre y nosotros y deseamos que si la señorita no lo toma a mal, entre en la portería a refrescar con chocolate...

—¡Mil gracias! ¡Pues ya lo creo que me ofrecen un porvenir entrando a refrescar, pero no con chocolate sino con agua hecha en Enero!

El Vizconde ofreció el brazo a su mujer apesadado ya de tanta burguesía, pasando lista de sus conocidos, buscando quien quisiera reducir aquel montón de hierro y hombres sucios a un montón de pesetas. ¡Aún perdiendo tanto en la venta!

Entraron en la portería, Nicasia lloró mucho y dos o tres veces pidió al Vizconde permiso para abrazar a la Srta. ¡Nicasia había ido ascendiendo con la casa Martínez y sabía distinguir!

Un ruido infernal comenzó a esbozarse e iba poco a poco tomando incremento. Sin duda el Gerente había dado la orden de «al trabajo» y esperaba los plácemes por su acertada dirección.

El matrimonio con Nicasia y el Gerente comenzó a visitar talleres, ella dedicando a cada paso un recuerdo a la virtud de sus padres y contándole a su marido que su padre empezó con 2.600 pts. que era la dote de su madre... cosas que caían muy bien sobre el espíritu fívoló e insustancial de aquel clubman que según su frase no había sentido por nada *frio ni calor*.

Román pasó una y otra vez aturrido por el salón en que estaban.

—¿Qué es ello? ¿Porqué te preocupas?...

—Por nada, señorita, porque el horno de las tuercas no sé qué demonios tiene que no marcha y ese chiquillo con el aquel de que va de limpio... ¡arrastra!

—Roman, Roman, no le busque Vd. si ya nos vamos.

—Señorita, no se vayan sin ver esa operación que es la más bonita.

—Vamos pues, dijo Pepe, y enseguida a casa...

Comenzó la brega con un ruido de infierno.

Consuelo que deseando no disgustar a Pepe, había contenido sus impresiones toda la tarde, dando rienda suelta al pensamiento del momento y acercándose mucho a Pepe exclamó muy bajo... Mira, mira; niños de unos diez años embadurnados de hollín, descendían y trepaban por las chimeneas del horno aun caliente para limpiarle con sus cuerpecitos ligeros y actuando de escobas, envuelta la cabeza en unos trapos que apenas al sentirse en tierra se quitaban luchando a ciegas con los nudajos para aspirar y resoplar al aire ansiosamente, rojo el rostro y como carbonizados las piernas y los brazos...

Una vez en tierra y habiendo reparado momentáneamente el pulmón, tornaban a entapujarse y a trepar y a bajar... Eran los chicos-escoba que ganaban así algunos dos reales diarios.

—¡Jesús! Pepe de mi alma! ¡Y hablamos de amor los hombres! ¡Y hablamos sin avergonzarnos!

—¡Esto no puede tolerarse: si algún día nuestro hijo...

—Calla,—exclamó amenazador el indiferente aristócrata.—¡Me da frío!

ALEJANDRO BHER

EL CONFLICTO EUROPEO

Las gestiones de paz.—Un telegrama histórico

El escándalo Hoffmann-Grimm ha producido intensa emoción en los pueblos aliados; sensación vivísima en Suiza, y es probable que no lo hayan recibido con indiferencia en los países germánicos. La personalidad rotoria de los protagonistas concede mayor gravedad al asunto. El diputado Roberto Grimm es jefe de los socialistas suizos y uno de los patriarcas del marxismo. Hoffmann ha sido presidente de la República y hasta hace cuarenta y ocho horas, en que dimitió, jefe del departamento político (ministerio de Negocios extranjeros.)

Grimm se trasladó el mes pasado a Rusia para hacer propaganda pacifista. ¿Obraba de acuerdo con Hoffman? ¿Tenía Alemania noticia de sus gestiones? Un día transmitió telegráficamente al ministro que el pueblo ruso y el Comité de obreros y soldados estaban de acuerdo para concertar la paz con el enemigo y le suplicaba que se informase de los verdaderos objetivos

de guerra alemanes. Hoffman respondió el 3 de junio en un despacho cifrado, que el embajador suizo había de trasladar. El Gobierno provisional tuvo atisbos de lo que se tramaba; dos ministros socialistas, Skobelof y Tserelli, interrogaron a Roberto Grimm, y como sus contestaciones fuesen ambiguas o contradictorias, fué expulsado de Rusia. El suceso quizás hubiera quedado en el misterio, si alguien—cuyo nombre aun se ignora—no hubiese descifrado el despacho de Hoffman y transmitido su texto a Brantig, jefe de los socialistas suecos y amigo de los aliados, que lo publicó en el *Social Demokraten*. El documento ha dirigido al embajador suizo tiene gran valor histórico y vale la pena de traducirlo íntegro:

«El consejero federal Hoffman le autoriza para comunicar a M. Grimm: Alemania no empezará ninguna operación ofensiva mientras conserve la esperanza de suscribir un acuerdo amistoso con Rusia. Como resultado de numerosas conversaciones que he celebrado con altos personajes alemanes, tengo la impresión de que el Gabinete de Berlín desea llegar lo más rápidamente posible a una paz honrosa con Rusia y que no ejercerá ninguna influencia en los acontecimientos interiores de la nueva República.

Además, creo que Alemania está dispuesta a resolver amistosamente los problemas que conciernen a Polonia, Lituania y Curlandia, teniendo en cuenta las reivindicaciones nacionales, y a restituir los territorios ocupados a cambio de las regiones austrohúngaras invadidas por los rusos.

Estoy convencido de que Alemania y sus aliados iniciarán inmediatamente negociaciones de paz con los otros aliados de Rusia.

En cuanto al examen de los objetivos de guerra, que conciernen especialmente a Inglaterra, Francia e Italia, me remito a la exposición hecha por la «Gaceta de La Alemania del Norte», la cual afirmaba recientemente que Alemania, de acuerdo con las ideas expuestas por Mr. Asquith, no desea ninguna extensión territorial para aumentar su influencia política y económica.

Aunque Hoffmann pareciera transmitir sus impresiones a Grimm, el tono de seguridad con que afirma que «Alemania no empezará ninguna operación ofensiva contra Rusia» y sus «numerosas conversaciones con altos personajes alemanes» fortalecen la creencia de que no se ha circunscrito a hacer una gestión personal y privada, como él afirma, sino que en su despacho están contenidas oficialmente las condiciones que el Gobierno de Berlín propone para concertar la paz separada con el de Petrogrado.

Como lanzan las bombas los zeppelines

El examen de los restos del último zeppelin derribado en Inglaterra ha revelado, entre otras cosas, la ingeniosidad de los aparatos que sirven para arrojar las bombas explosivas. Ese mecanismo se mueve por la electricidad y se regula por un cuadro de agujas colocado delante del puesto del comandante. Ese cuadro lleva dos filas de manivelas, parecidas a los conmutadores eléctricos; la fila superior consta de doce, y la inferior de trece, lo cual representa el armamento completo de bombas explosivas llevadas por un dirigible alemán moderno. Esas bombas van colocadas en la parte inferior de la pasarela que une las barquillas de delante y de detrás a los puestos o garitas centrales del zeppelin.

La garita de los oficiales se mostraba abierta. Ante el comandante de la nave aérea hay una mesa pequeña para el examen de los mapas, y a esa mesa va fijado el sistema de inspección telegráfica que comunica con todas las partes del dirigible. Es una placa de aluminio que mide unos 38 centímetros, dividida en secciones, en cada una de las cuales hay un nombre. El aparato es casi igual al que se ve en los puentes de los buques.

Cada sección corresponde con una parte del dirigible; pueden verse claramente las cifras correspondientes a la velocidad de los motores. Frente a las palabras «Alle Kraft», que quieren decir «a toda velocidad», se encuentra el número 1,500 que representa, sin duda, la cifra máxima de revoluciones que puede hacer el motor al minuto.

En esa garita se encuentran igualmente instrumentos de aeronáutica, y un telémetro ingenioso, que opera en combinación con el aparato lanzador de bombas. Había también un cronómetro, una cajita de bambú, una lámpara eléctrica y algunos ejemplares del reglamento de la vida en el dirigible.

Las bombas van fijadas a las traviesas metálicas que forman la base de la pasarela. La cabeza de la bomba se apoya en un cable sujeto a cuatro salientes de dichas traviesas. La otra extremidad de la bomba a una eslinga, que por un lado se fija en un boquete del travessón metálico, y que en el otro extremo lleva un anillo o garfio liberador del aparato del lanzamiento.

De este modo, cuando el oficial baja en su garita la manivela correspondiente al garfio que mantiene la bomba, la corriente eléctrica pasa a través de los hilos del sistema electromagné-

tico encerrado en un pequeño cilindro, que va junto al anillo o garfio, y entonces se ponen en acción algunas pequeñas palancas que abren el repetido anillo.

Cuando éste cae, automáticamente se desprende el cable donde va apoyada la otra extremidad de la bomba. Durante un momento, la bomba se encuentra suelta en el aire; pero como tienen la forma de una pera, el mayor peso de un extremo le hace recobrar en seguida el equilibrio y desciende con rapidez vertiginosa. Tan pronto como la bomba es arrojada, un contacto enciende una lámpara en la garita del comandante, anunciándole la salida del proyectil.

El aparato, aunque muy ligero, es bastante sólido; el cilindro que encierra las palancas para abrir el garfio o anillo, mide quince centímetros de longitud y ocho de diámetro.

Si por una casualidad la corriente eléctrica no funcionase o si sucede lo mismo con alguno de los pequeños mecanismos, las bombas pueden ser lanzadas por la mano del oficial, gracias a una palanca que va unida a la pasarela por un hilo metálico. Podrá creerse que en el caso de un aterrizaje brusco las bombas corren el riesgo de estallar por el choque; pero no hay cuidado alguno. Esos proyectiles llevan un aparato que impide la explosión antes de haber recorrido 150 metros en el espacio.

LA SUSPENSIÓN DE LAS GARANTÍAS

El martes se publicó un *Boletín Oficial* extraordinario conteniendo lo siguiente:
Presidencia del Consejo de Ministros.

Exposición

Señor: El Gabinete que hace pocos días tuvo el honor de prestar ante V. M. un juramento, siempre sagrado, pero de la más ardua y abrumadora responsabilidad en la cesión presente, aceptó el poder penetrado de las dificultades que había de encontrar para ejercerlo, pero dispuesto a afrontarlas serenamente como hombres conscientes de su deber y además bien advertido de cuanto es y representa el depósito de Autoridad que Vuestra Augusta confianza, interpretando la que cree merecer también de la opinión, puso en sus manos.

Un examen detenido de las circunstancias todas que al Gobierno corresponde conocer y apreciar convence al Consejo de Ministros, contra el individual deseo de los que lo forman, que no bastan los medios normales que las leyes otorgan para asegurar en estos instantes la pública tranquilidad, haciendo frente a los manejos bien notorios, de los que, de mil modos intentan perturbarla y fundado en este convencimiento, el Presidente que suscribe de acuerdo con el Consejo de Ministros tiene el honor de proponer a V. M. que haciendo uso de las facultades que el artículo 17 de la Constitución de la Monarquía le otorga, se digne firmar el adjunto Decreto:

Real Decreto

A propuesta de Mi Consejo de Ministros vengo en decretar lo siguiente:

Art. 1.º Se suspenden temporalmente en todas las provincias del Reino las garantías expresadas en los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 9.º párrafos 1.º, 2.º y 3.º del artículo 13 de la Constitución.

Art. 2.º El Gobierno dará cuenta en su día de este Decreto a las Cortes.

Dado en Palacio a 25 de Junio de 1917.—*Alfonso*.—El presidente del Consejo de Ministros, *Eduardo Dato*.

Ayer tarde a las cinco y media el Gobernador civil don Javier Millán reunió en su despacho a los Directores de los periódicos locales, manifestándoles las órdenes del Gobierno estableciendo la previa censura y la disposición de su ánimo de dar cuantas facilidades pueda a los periódicos para no entorpecer su marcha.

Desde ayer queda establecida la previa censura, en el Gobierno civil, a donde enviarán sus galeradas los periódicos antes del arreglo.

SECCION LOCAL

Los sollerenses en Felanitx

A las siete y media de la mañana del domingo último la estación del ferrocarril y las vías que la unen con la iglesia parroquial estaban convertidas en hormiguero humano, tal era el interés que se tomaba el pueblo en tributar un recibimiento entusiasta y digno a los excursionistas sollerenses, que venían con el fin primordial de rendir un tributo de homenaje y simpatía a su distinguido paisano el celoso Cura-Económico de esta ciudad D. Antonio J. Mora.

Daba a la excursión un carácter más popular y una presentación más llamativa, el hecho de figurar en primer término todos los elementos de la pujante institución católica-social de los Exploradores, que ha encontrado en Sóller un terreno de inmejorable adaptación y en el Sr. Mora un cultivador que no escatima labores ni semillas.

En el largo convoy, formando tren extraordinario, vinieron más de 400 pasajeros, entre ellos una comisión del Ayuntamiento formada por el Alcalde D. Francisco Enseñat y los concejales D. Salvador Oliver, D. Juan Puig, D. Antonio Colom y D. Andrés Oliver; el Comité de los exploradores, el capellán D. Miguel Rosselló y numerosas y distinguidas familias de la pintoresca ciudad de los azahares.

Les esperaban nuestras autoridades, dos bandas de música, los ejecutores de las antiguas danzas típicas de la localidad y algunos miles de personas. Al son de nuestras dos bandas, de la Lira Sollerense y de los tambores y cornetas de los exploradores, marcialmente formados éstos, se dirigió la comitiva a la iglesia parroquial, celebrándose la Misa. Terminada ésta, visitaron todos al nuevo Ecónomo en la Casa Rectoral. Fue un acto de íntima ternura y de entrañable afecto: el Sr. Vich, en nombre de todos, dirigió el saludo al Sr. Mora, a quien entregó un hermoso pergamino recordatorio; el homenajeado agradeció en breves frases la distinción recibida de sus paisanos, ofrendándola a la Virgen de San Salvador, y se sirvió seguidamente un delicado lunch, después del cual vino la visita a las Autoridades en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Desde este momento la excursión se disgregó: los exploradores fueron a montar su campamento en la Plaza de Pax; unos grupos se dirigieron en carruages a visitar el Oratorio de Nuestra Señora de San Salvador; otros quisieron conocer la belleza natural de nuestro puerto; unos visitan el hospital, otros el Convento de las Hermanas de la Caridad, otros la Estación Enológica; los filarmónicos, escuchan con fruición algunas piezas corales que en obsequio a los huéspedes ejecuta el Orfeón del Círculo Recreativo en su propio domicilio social; la Lira Sollerense devuelve agasajos y las calles céntricas conservan constantemente la animación propia de los días feriados, hasta que todo el mundo afluye a la espaciosa Plaza del Ensanche, donde se celebra el último número del programa: el festival de los exploradores. Estos ejecutaron diferentes maniobras; transmitieron un despacho por el telégrafo de banderas; bailaron los «cavallets» y «Sant Juan Pelós»; tocó la banda sollerense; pronunció una arenga el jefe de los «boy-scouts»; agradeció la visita en nombre del pueblo el Sr. Económico y empezó el desfile hacia la Estación para la despedida.

Esta fué la más cumplida manifestación de la cordialidad establecida; millares de personas, al arrancar el tren, prorrumpieron en aplausos y en vítores, que solo cesaron al desaparecer el convoy en la primera curva.

Al despedirse de nosotros algunos de los más caracterizados visitantes, nos suplicaron hiciéramos constar su profundo agradecimiento por las atenciones recibidas de todo el pueblo y singularmente del Rdo. Sr. Mora. Todos en general marcharon encantados de esa hospitalidad cariñosa que es el distintivo del carácter felanigense y que en esta ocasión había de ser forzosamente extremada, por tratarse de dos poblaciones cuya afinidad de sentimientos y de costumbres no puede ocultarse. Sóller y Felanitx, las dos jóvenes ciudades mallorquinas de opuesta situación topográfica, son dos hermanas gemelas que rivalizan en tratar con solicitud cuidadosa a los extraños; al ponerse ellas en contacto, las atenciones recíprocas se multiplican, el lazo de amistad se estrecha y la promesa de un nuevo y próximo abrazo sale espontánea como dictada por un solo pensamiento.

Dos veladas agradabilísimas, dos cataduras literario-musicales de marcado sabor clásico, les han brindado esta semana a sus familias y a las de sus amigos las alumnas de la Escuela Nacional que dirige D.^a Amparo Serra.

De la ejecución del primer programa estaban encargadas un grupo de niñas de corta edad. La parte coral se dijo con un ajuste y una gracia tales, que hizo obligatoria su repetición, sin que desmereciera en nada la interpretación de la zarzuelita titulada «Premio y Castigo». Después de ésta, la niña Francisca Mesquida Alzamora recitó una poesía con tanto dominio del arte de bien decir, que para ella tuvieron que ser los más insistentes y calurosos aplausos.

La segunda velada era empresa de más elevados vuelos literarios. «Fabiola», la hermosa obra poética inspirada en la primitiva novela del cardenal Wiseman, tiene mucho que cuidar en esas modulaciones y ademanes aristocráticos de la alta comedia, y se obró con acierto al escoger sus intérpretes entre las señoritas que asisten a la clase de labores de aquella escuela. Cada cual dijo su papel y vistió su personaje con tal pulcritud y delicadeza de detalles, que sería manifiesta

injusticia con las demás hacer mención especial de alguna de las improvisadas actrices.

Vaya para éstas, para las demás alumnas y para las profesoras que con tanto tino organizaron y repartieron estas representaciones, nuestra felicitación y nuestro agradecimiento por la atención de invitarnos a dichos actos.

Nuestro joven y estimado paisano D. Bernardo Miquel y Rosselló acaba de terminar, con brillantísimas notas, sus estudios de la carrera militar en la Academia de Artillería, siendo destinado a prestar su servicio como oficial en una de las baterías de Palma.

Le felicitamos.

Ayer por la tarde se hizo solemnemente la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en la Casa Rectoral, asistiendo al acto numerosa y selecta concurrencia. Después de las ceremonias de rúbrica, se cantó el himno adecuado, se leyeron algunos trabajos literarios alusivos y el Sr. Ecónomo pronunció breves frases de agradecimiento hacia quienes honran y dan la merecida significación a estos actos.

La sociedad Círculo Recreativo, autorizada por las primeras autoridades civil y religiosa, se ha encargado de solicitar de todos los felanigenses residentes en el extranjero la colaboración, por medio de un donativo, en la obra de mejora del camino de San Salvador.

Al efecto el Sr. Rigo, como presidente de dicha agrupación, se dirigirá a nuestros paisanos emigrados, solicitando un concurso que suponemos ninguno ha de negarle.

Ha estado estos días en nuestra ciudad, con el fin de tomar posesión de la notaría vacante desde la muerte del Sr. Quñones, el joven notario palmesano D. Manuel Cerdó y Pujol.

Para mañana está anunciado un espectáculo taurino en la Plaza de Toros. Una cuadrilla de aficionados lidiará dos novillos de la ganadería de D. José Ribas, siendo uno de ellos capeado, banderilleado y muerto a estoque, y el otro capeado y señaladas las demás suertes.

La misma Empresa tiene ya casi ultimada la combinación de otra corrida para el día 20, fiesta de nuestra Patrona Santa Margarita. Para tomar parte en ella ha sido contratado el popular Charlots, estudiándose ahora la manera de reunir otros elementos, para que el espectáculo tenga algo más que su parte cómica.

Entretanto que se aborda decididamente la siega de trigos, se trabaja también en la trilla de cebadas y legumbres. Las impresiones que recogemos de muchos agricultores, respecto del rendimiento de la cosecha, no son optimistas. Aunque la granazón haya terminado perfectamente, la cantidad de grano que se recoge no pasa de lo regular.

El calor aumenta, cual si llegáramos a lo más molesto del verano. En vista de ello, muchas familias se proponen anticipar la temporada de baños, marchando el lunes próximo a Porto-Colom para inaugurarla.

Las fábricas de pulpa han empezado sus trabajos de elaboración.

El albaricoque se paga ordinariamente de 9'25 a 9'50 pesetas quintal.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 23 de Julio de 1917

La presidió el señor alcalde D. Juan Caldentey, con asistencia de 7 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio «Transporte de reses» la suma de 16'29 pesetas.

Se aprobaron varias cuentitas de gastos de este Municipio.

Se concedió permiso a Salvador Vadell para abrir una ventana en la fachada de su casa calle de Darder.

Se acordó continuar en la lista de pobres a Miguel Roig Adrover y Antonio Obrador Artigues.

Se acordó proceder a la renovación de la Junta Pericial de esta ciudad.

Se acordó obsequiar a los jóvenes exploradores de Sóller que han de visitar en el día de mañana esta ciudad.

Y se levantó la sesión.

Notas agrícolas

LAS CENIZAS Y EL ESTIÉRCOL

En un reciente viaje por la provincia de Burgos hemos observado, con satisfacción, que aquellos agricultores van compenetrándose de las ventajas que les reportan los abonos minerales.

Disto mucho todavía de ser acertada la aplicación de estos abonos, debido, sin duda, a desconocerse por la mayoría los efectos que cada una de las materias, consideradas como fertilizantes, ejercen en la vegetación; pero, así y todo, como los beneficios son palpables, el consumo va haciéndose cada año mayor.

Tienen verdadera fe en las materias fosfatadas y nitrogenadas y no desconocen las exigencias de los cultivos respecto a las potásicas, pero como desgraciadamente, la importación de estas últimas se ha suprimido en absoluto, por proceder exclusivamente de Alemania, los agricultores han aceptado el modo de sustituirlas, en parte, por las cenizas que quedan de la combustión de leñas o de carbón vegetal en las cocinas.

Son numerosos los casos en que hemos visto emplear estas cenizas como complemento del estiércol de cuadra mezclándolas con éste y el día antes o el mismo día en que se verificaron las siembras. Estos hechos nos han sugerido la idea de escribir este pequeño suelto, a fin de prevenir al agricultor de los peligros a que se expone con tal sistema.

En efecto, las cenizas de leña o de carbón vegetal contiene en su composición, alrededor de un 10 por 100 de potasa, en forma de carbonato, y un 3 a 3 y medio por 100 de ácido fosfórico, constituyendo, por lo tanto, un excelente abono, que puede suplir, en parte, a las sales potásicas (sulfato cloruro o kainita) hasta que éstas puedan adquirirse normalmente.

El empleo de las cenizas a razón de 600 a 800 kilos por hectárea y en un terreno bien estercolado, puede considerarse como fertilización completa.

Ahora bien, el peligro a que nos referimos antes está en la forma de practicar la fertilización.

Las cenizas no deben mezclarse en ningún caso con estiércol, porque se forman reacciones químicas muy importantes, de las que viene como consecuencia un gran desprendimiento de amoníaco y la pérdida, por tanto, de una gran cantidad de nitrógeno, que debiera aprovecharse para el cultivo.

Aplicando las cenizas un día antes o el mismo día de hacer la siembra, se corre el riesgo de que gran número de semillas pierdan su poder germinativo, debido al ataque de las sustancias cáusticas que aquéllas contienen.

Un caso bien palpable de este hecho, lo hemos visto en un campo sembrado de trigo que presentaba numerosos ruidos sin vegetación, y el agricultor, aunque extrañado, no acertaba a explicarse las causas.

Las cenizas deben esparcirse dos o tres semanas antes de echar el estiércol o pocos días antes si el tiempo está lluvioso, pues las aguas hacen que la potasa quede retenida y la cal se difunda por el suelo, no causando ya daños al estiércol.

La siembra debe verificarse también algún tiempo después de aplicar las cenizas y el estiércol.

Espéramos que estas advertencias sean tomadas en cuenta por los agricultores, en la seguridad de que pueden reportarles grandes beneficios.

F. LLORENTE.

LOTERIA NACIONAL

Hay billetes en venta á 30 pesetas uno divididos en décimos á 3 ptas. del sorteo que se celebrará el 2 de Julio, de los números 1301, 1305, 1307, 1308, 6629, 1073 y 17723.

ALFARERIA

DE

JUAN VALENS

Fábrica de ladrillos de cemento Portland de varias medidas, ladrillos blancos y encarnados de todas dimensiones, escalones y escalas á medida, columnas, hidrias, balustradas, macetas, cántaros, jarrones y tejas.

Representante de ladrillos de Valencia á todas dimensiones.

Calle del Abrevadero, FELANITX.

Cedo Farmacia

completa, en el lugar más céntrico de la población y con buena clientela.

Para informes diríjense a Cosme Adrover, calle Nueva, n.º 1, Felanitx.

Mas allá de lo mejor

RIQUISIMOS CAFES

TOSTADOS DIARIAMENTE

LEGITIMOS DE PUERTO RICO

Se venden en la antigua acreditada droguería

VDA DE JUAN PIÑA

Calle de la Plaza, n.º 18.

LA POPULAR

Huertos, 34, FELANITX

Fábrica de Medias de JOSÉ SIRER

Especialidad en calcetines de caballero marca POPULAR a precios baratísimos, fabricados con algodón superior de tres cabos.

Elasticidad y ajuste en los puños de los calcetines. No aprietan la pierna ni se caen.

Trabajos perfeccionados en máquinas rectilíneas y circulares. Géneros finos de algodones extra.

Tipos de lujo y profecho en sedalinas superiores.

ITINERARIOS DE CORREOS

Salidas

Domingo a las 20'30 para Barcelona (rápido); a las 20'30 para Mahón (via Barcelona).

Lunes a las 7 para Cabrera, a las 18 para Barcelona.

Martes a las 18 para Ibiza; a las 18 para Valencia; a las 20'30 para Mahón.

Miércoles a las 7 para Cabrera, a las 20'30 para Barcelona (rápido); a las 20'30 para Ciudadela.

Jueves a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 14 para Barcelona (via Alcudia); a las 14 para Ciudadela (via Alcudia).

Viernes a las 7 para Cabrera, a las 18 para Barcelona e Ibiza.

Sábado, a las 14 para Mahón y Ciudadela (via Alcudia).

Todos los días para el interior de la Isla a las 14.

Para Marsella una expedición mensual que saldrá los días 13 de noviembre del corriente año a las 10.

Para Argel una expedición mensual que saldrá los días 12 de octubre, 9 de noviembre y 7 de diciembre del corriente año a las 16.

Llegadas.

Domingo, a las 8 de Ibiza y Alicante; a las 9 de Barcelona (via Alcudia); a las 9'30 de Ciudadela (via Alcudia).

Lunes a las 8 de Barcelona; a las 17 de Cabrera.

Martes, a las 7 de Mahón; a las 18 de Ibiza.

Miércoles a las 8 de Ciudadela; a las 8 de Barcelona, (rápido), a las 17 de Cabrera.

Jueves a las 8 de Barcelona.

Viernes a las 8 de Valencia; a las 9'30 de Mahón y Ciudadela (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.

Sábado a las 8 de Barcelona (rápido), a las 8 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Higiene de la boca
y hermosa dentadura

solo se consiguen empleando los

POLVOS Y ELIXIR DENTRIFICOS OBRADOR

De venta en Farmacias y Perfumerías.
Depósito en la farmacia del autor, calle Mayor, 4, FELANITX.

OLEORETINE

Oleoretine, no es un mero producto de Perfumería, sino una Preparación Científica que evita y cura la calva.

Remedio el más eficaz de los conocidos. Exito indiscutible.

Véndese al precio de 5 pesetas frasco en todos los almacenes y farmacias.

Colegio Nuevo

Calle de Bellpuig, 6.

Desde el 1.º de Septiembre quedan abiertas en este Centro, las clases para los alumnos de Primaria, y las de Francés, Cálculo Mercantil y Teneduría de Libros.

Las clases de Bachiller y Preparación para carreras especiales empezarán el 1.º de Octubre.

VENTA DE UNA CASA

Se vende a voluntad de su dueño una casa calle de la Caridad esquina a la de la Verónica, números 27 y 29, que forma dos habitaciones distintas con las dependencias necesarias para vivir dos familias.

Para informes dirigirse a D. Antonio Artigues calle Mayor número 52.

SE VENDE UNA CASA

de gran capacidad, con todas las comodidades apetecibles y un corral de mucha extensión, situada en la calle del Obispo Puig n.º 17, con salida a la del Agua.

Darán informes en la misma casa.

CURACION DE LA TOS

con las acreditadas

Pastillas J. MIRO expectorantes y calmantes de la TOS.

CATORCE AÑOS DE ÉXITO

De venta en todas las farmacias de Felanitx.

MANUEL PLAZA
SASTRE

Recibidos los géneros propios para la presente temporada.

CALLE CADENA, ESQUINA SANTA EULALIA

PALMA = ANTIGUA CONFITERIA ROSSELLO = PALMA

LLIBRE DE LA VIDA
DE N. S. JESUCRIST
per Mossen JUAN AGUILÓ

Obra premiada en el Certamen hagut entre el Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor don Pere Juan Campins Bisbe d' aquesta Diócesis l' any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pesetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripcions dorades.

Almacenes SAN JOSÉ

DE

IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Generos de punto Géneros blancos y Artículos de novedad

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO
Sastrería especial para Militares.

LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTES DE COK

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de soley que per la conveniencia d' aquelles personas que vulgan cuyuar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat per menjar y viure.

Aquesta obra está dividida en varios plequetes, en les quals se tracta en separació cada un dels rams indicats y molts altres.

Se cuarta edició, que se ha posat en venta, está anmentado amb moltes receptes per euyne pastisseria y rebosteria, además de la plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de la cual no s' aumentará es preu anterior de cuatro reals cada etsemplá.— Se ven á s' imprenta de quest setmanari, carrer major 41, y á ses principals llibrerías de Palma.

DIETARIOS

Y

CALENDARIOS AMERICANOS

DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

para 1917

Se venden en esta imprenta á precios baratísimos.

ÁLBUM

DE

VISTAS DE FELANITX

Carnets de 24 Postales á 1'75 pts.

Id. de 12 id. á una peseta.

Postales sueltas a 10 céntimos una

Se venden en esta imprenta.

CAFÉ tostado diariamente

a 4 ptas. 75 cts. el kilo

En la tienda de ANTONIO BARCELO
Calle del Mar número 39,—FELANITX.